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Vista general

Abriendo la calculadora y su tapa deslisante




. Tecl Displ I if t I
Encendiendo y Apagando su eclados y Display de los diferentes modelos

Calculadora
i TRULYS ORI | (‘ TZm+tan 1287 ‘7
R OMETME N
JTEM+tan 128 cl

GRHETMET

Presione (CON )para encender su calculadora.
Presione (rFD) COFF para apagarla.

Mantenga presionado la tecla luego la
tecla (=9 : que tiene impreso en color café OFF
sobre ella.

Apagado Automatico

Para conservar energia , la calculadora se apagara
en forma automatica después de 6 minutos de

inactividad.
JEMtan 1289 JEM+tan 1289
SUNETNEN SRS TITNET

SC180A/SC180B SC182B




Marcado de las Teclas

Muchas de las teclas tienen mas de una funcion . La funcién principal
esta impresa en la cara de cada tecla. Cualquier otra funcién estan
impresas sobre o bajo de cada tecla en diferentes colores.

Tecla con funcion SHIFT

OFF €4—— Tecla con funcién SHIFT

Las funciones SHIFT estan impresas en café, Presione
la tecla antes de la funcién deseada. Como
ejemplo, para apagar la calculadora, presione y después
suelte la tecla , después presione (AC). En el ejemplo
siguiente, describiremos la secuencia de teclas para

o) Core).

Presione se enciende la letra S of Shift en la
parte superior del display. Este simbolo se mantiene
prendido , hasta que se apriete la siguiente tecla. Para

apagar este simbolo, solo apriete la tecla(swFT) otra
vez.

Teclas alfabéticas.

A <— TeclaAlpha

Las tecla Alfa estas impresas en rosado.

Presione antes de presionar la
tecla con la letra deseada.

Teclas de Funciones Estadisticas

M- M

M+
5T L 4 Funciones Estadisticas

Las funciones estadisticas estan impresas en color
azul o café adentro de unos paréntesis color azul.
Estas estan disponibles solo en los modos SD y
REG. En modo SD o REG presione la tecla marcada
en azul o presione la tecla y después la tecla
marcada en café, adentro de los paréntesis en azul
para la funcion deseada.



Teclas

Descripcion

DE

Delete / Borrar

Borre los caracteres o comandos del cursor *
__*olos caracteres o comandos
inmediatamente a la izquierda del cursor si el
cursor esta al final de la expresion.

A

Limpiar o Cancelar
Limpie el display o cancele el menu
actual.

SHIFT

INS

Insertar.

Cambie el cursor al modo insertar. El
cursor cambia a | 3, usted puede
insertar nUmeros o comandos en la
posicion del cursor de insercion,
Presione o (=)
para cambiar del modo inmersion al
modo normal del cursor.

SHIFT

CLR

El menu de limpieza ( Mc) (Mode) (All)
Seleccione (Mc) para limpiar todas las
memorias o variables.

Seleccione ( Mode) para resetear
todos los modos al modo de inicio.
Seleccione (All) para limpiar todas las
memorias, variables y resetear la
calculadora a su valor de fabrica.

Tecla de Movimiento del Cursor.

Note que la tecla de movimiento del
cursor, no tiene flechas de direcciéon. Para
hacerlo mas facil de comprender le
asignaremos flechas para que vea el
movimiento que tendra el cursor.

Q

DISPLAY




Teclas de Modo o Modalidad de
funcionamiento.

MENU DE MODOS

Display y simbolos

Presione Para

Para obtener

L2+ tan 128° «—— Primeralinea
LG LI ]
MNP EED M Segunda linea

-« -

Simbolos

L i Disp

SHIFT ALPHA hyp MEMORY STO RCL SD REG CMPLX
“ prog P1P2P3 P4 Deg Rad Gra Fix Sci r.0 Eng Re>l ™
1

14

PreS|0n este seleccionar esta operacion
nimero  este modo
1 COMP  Calculo con
Numeros reales
CorF DE'D Ff?':" 2 SD  Desviacién
! standard
3 REG Analisis de
regresion
1 D/DES  Angulos de grados
ad GFa i
D:eg l}dd ’Sr;d 2 R/RAD  Angulos en radianes
3 G/Grad Angulos en gradianes.
1 FIX Especificar el
nimero de decimales
Fixz 5ci Marm || 2 SCI  Especificar el niimero
' 2 2] de digitos significativos
]
3 Especificar formato
exponencial

DisF

Establecer nimeros de fracciones
y separadores

L { Disp

El display consiste en dos lineas y simbolos. La primera linea tiene
12 digitos de matriz para mostrar entradas y nombre de variables.
Entradas con mas de 12 digitos se esconderan hacia la izquierda.

La segunda linea tiene 10 digitos para la mantisa , y 2 digitos para
el exponencial o para mostrar los resultados o las variables.

Los simbolos en el display , muestran el estado y situacion de la
calculadora.



Valores de fabrica

Para dejar la calculadora en su ajuste inicial de fabrica apretar

(Modo) (=)

Modo de Calculo COMP
Unidad de angulos Deg.
Display exponencial Norm 1
b
Formato de presentacion de fracciones a /C

Ajuste del display de nimeros.

La calculadora puede mostrar hasta 10 digitos. Cuando el
numero es muy pequefio o muy grande para mostrarlo en el
modo actual , lo convertira automaticamente en formato
exponencial. Uno puede fijar la cantidad de lugares
decimales, nimeros significativos, o exponenciales. El
nimero se redondea de acuerdo al formato vigente.
Presione unas cuantas veces, hasta que el siguiente
display aparezca.

Fix Sci Morm
[l
‘

Después presione la tecla 1, 2 0 3 para seleccionar el ajuste
que desea.

10

1 Punto decimal fijo (Fix)

Puede dejar fijo la cantidad de digitos decimales hasta 9
lugares. Cuando en el display aparezca Fix “0-9", escriba el
numero de puestos decimales para ser mostrados.

2 Formato Cientifico ( Sci)

La modalidad ( SCI) muestra un nimero en anotacién
cientifica , con hasta 10 digitos ( con 1 niumero antes del
punto decimal y hasta 9 puestos decimales ) y hasta 2
numeros en el exponencial. Cuando aparezca “ SCI 0-9"
seleccione el nimero de digitos significativos que desee. Si
quiere 10 digitos , marque el digito 0.

3 Display en forma exponencial ( Norm)

El modo ( Norm ) ofrece dos formatos para determinar
cuando el niumero sera mostrado en forma exponencial.

Norm1 Es utilizado cuando el entero de un numero es
mayor a 10 digitos o cuando es menor a 0,001 (1 x 10% ).

Norm 2 Es utilizado cuando el entero de un nimero es
mayor a 10 digitos o cuando es menora 10™

11
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Ajustes para mostrar nimeros fraccionales.

Cuando un nimero es mayor que 1, la calculadora puede
mostrarlo como un nimero fraccionario mixto , 0 como un
numero impropio fraccional. Para cambiar el ajuste,
presione unas cuantas veces hasta que aparezca
el siguiente display.

Presione
disponibles.

para mostrar los formatos de fracciones

=
[]
]

Presione la tecla numérica (1) o (2) para seleccionar el
formato que desee.

ab/c Fracciones mixtas .
d/c  Fracciones impropias.

Nota : Un error ocurre cuando trata de ingresar una
fraccion mixta cuando el display muestra el formato d/c.

Ajuste de separadores de numeros.
Puede ajustar el separador de nimeros en el formato US “.” para
el punto decimal , y el “,” para la separacién de los miles, o el

sistema Europeo “,” para el punto decimal , y “.” para la separacion
de los miles.

Para cambiar de ajuste, presione unas cuantas veces

hasta que aparezca el siguiente display.

LDisF
'
l

Presione
de numero

para mostrar las opciones de formato de separacion

Lot Comma
4 5
i [

Presione los nimeros (1) o que corresponda al formato que
quiere seleccionar.

Punto Formato US.
Coma Formato Europeo.
Capacidad de ingreso de datos o valores.

La calculadora almacena hasta 79 pasos de entradas, asi que
puede ingresar hasta 79 pasos para un solo calculo. Cada vez que

presione una tecla numérica u operativa como +, =, X, / toma un
paso. Presionando

13



Después de ingresar 72 pasos, el cursor se coloca F })ara
prevenirlo de que la memoria de pasos esta baja. Dividir una
calculacion en dos 0 mas pasos si estas llevan mas de 79
pasos. Cuando se divide un célculo, presione para
llamar el resultado del calculo anterior y poder ufilizarlo en el
siguiente paso.

Revisando las entradas .

Cuando una entrada es calculada, tanto la expresiéon como el
resultado son almacenados en la memoria de revisado con
una capacidad de 128 bytes.

Presione (&) para mostrar la expresion y el resultado de la
ultima entrada.

Presione (8) una vez mas para moverse entre las entradas
anteriores (¥) regresar a entradas mas recientes.

Presione (® o (@para editar la informacién presentada.

Utilice una de las siguientes opciones para limpiar la
memoria de revisado.

Presione

Presione

Presione

Apague la calculadora .

Nota : Presionando no limpia la memoria de
revisado.

14

Multiples expresiones.

Usted puede utilizar doble punto (: ) para unir dos o mas
expresiones cortas.

Ejemplo : Para computar 5 X 4 y después sumar 12 al resultado.

on
a
=

Ans+1ZE :

Localizando errores
Cuando un error ocurre, un mensaje de advertencia aparece en la

pantalla.
Presione las teclas o para posicionar el cursor donde
se cometio el error

15
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Calculos basicos.

Ajuste su calculadora a la modalidad “ COMP ” para ejecutar
calculos basicos .

Coos) D

Cuando ingresa nimeros negativos como un argumento de la
calculacién, debe rodearlo de paréntesis. Esto debido a que el
signo ( - ) es tratado como una funcién del tipo B, funciones con
precedente superiores son evaluadas antes del signo negativo.
Vea operaciones precedentes en la pagina 45 para mayor
informacion.

Ejemplo : (-5)° = 25

o OOOEO®®
R OOO®

Sin embargo, no necesita colocar entre paréntesis a un exponente
negativo.

Ejemplo : 1750 X 10° = 1.76

OOOOED®

Usted puede suprimir el paréntesis “ ) “ de cierre antes del signo
igual “=*

Ejemplo: 3X (15-7)=24

OOOOEOOODOS

17



Calculo de Facciones

Un numero fraccional se muestra en forma decimal automaticamente
cuando el numero total de digitos ( nimero entero + numerador
+ denominador + marca de separacion ) excede los 10.

; 315 5 L
Ejemplo‘4+16 =273

F.d+L5.6
= caia e

Decimal «— Conversion de Fracciones
Ejemplo:3.125=3 1§ (Decimal — Fraction)

Q0000 (7.1

3105

3,125 :

JJ:J&

=2 () @) 3125 A
c5.8

1 8 Calculos Basicos

Ejemplo:%:o.zs Fraccién a Decimal

0O T
iaM

1.4 e

[

1.4 :

{aM

Numeros Mixtos €«—pConversidn fraccional inapropiada

5

; PR
Ejemplo:1 4 2

@OOD (114

G () (4,14 n

M

SHIED) (&) 4,1 .4 n
LM
[

Célculos Basicos 19



Cuando un numero fraccional es mayor que 1, el display de la
calculadora mostrara un nimero fraccional mixto. Usted puede
cambiar el ajuste de tal manera que dicho nimero se muestre en
formato fraccién impropia, Presione la tecla “MODE” unas cuantas
veces hasta que el siguiente ajuste aparezca.

N}
[]
|

Presione la tecla 1 para mostrar los formatos de fracciones

Presione los numero 1 02 que correspondan al formato que desee.

ab«c: Fracciones mixtas
dsc:  Fracciones impropias

Nota: Un error ocurre si usted trata de ingresar una fraccion mixta
cuando el display esta en d/c o fracciones impropias.

20 Calculos Basicos

Ejemplo : Encuentre el 16% de 1250 (200)

LWAROMOLOED®EE

Ejemplo : Encuentre que porcentaje de 1650 es 594 ( 36 )
OOOLHKOOOVEDEE)
Ejemplo : Sume el 20 % a 380 ( 456)
QEeQOOMAQEDEE)
Ejemplo : Descuente el 15% de 4300 ( 3655 )
OAQLOOOOLBEEM®EE)
Ejemplo : Agregue el 18% a la suma de 214, 320, y 516 (1239 )
QOOLLALOLOOLOED
EMOHOOO0ED®E)

Si desea utilizar el valor del resultado actual en un descuento ,
usted debera asignar la respuesta a una variable y después
utilizar esta variable a un descuento . Si utiliza el resultado como
una variable , entonces , el calculo se evaluara cuando presione (
% )y el resultado sera almacenado en la memoria de respuesta
después de presionar la tecla ( +).

Calculos Basicos 21



Trabajando con grados, minutos y segundos.
Usted puede realizar célculos con mediciones de tiempo ( horas,
minutos, segundos ) y angulos ( grados, minutos, segundos) en

base de 60, sexagesimal, y convertirlos entre sexagesimal y
decimal.

Ejemplo : Convertir 36.86 grados decimales a sexagesimales y

viceversa.
QOO [z5,88 =
3675 1736

6. B .

Ejemplo : Usted puede empezar un trabajo a las 12:38":45" y
terminar a las 16:26":12". Cuanto estuvo trabajando ? ( 3 horas,
47 minutos, 27 segundos .

OO CDDD [jgazee 178 -12:
oD 3 3oNne2n

LOO@m®

Calculos de Memoria
22

Calculos con Memoria

Ajuste la calculadora a modo COMP para realizar calculos

basicos.

Memoria de respuesta

Cuando presione la tecla “=” o ingrese un valor, el resultado es
almacenado en una memoria de repuesta- Alimacena hasta 12
digitos para la mantisa y 2 digitos para el exponente.

Esta memoria es actualizada cada vez que se presione las teclas

( SHIFT ) ( SHIFT )
seguidos de las letras (A-D), M, X, 0 Y

La respuesta no se actualiza si algunas de las operaciones arroja
un error.

Las respuestas retenidas en la memoria , no son borradas cuando
se apaga la calculadora.

Presione @ para llamar el valor de la memoria

de respuesta

Calculos de Memoria
23



Calculo en Cadena

Usted puede utilizar el resultado de su calculacion que esta
actualmente en el display ( y almacenado en la memoria de
respuesta) como la primera variable de un nuevo célculo. Notese
que cuando aprieta una tecla de operacion cuando el resultado
esta en el display este se convierte en “ ANS”

LWL

(17-5)x3=36
A=

Ejemplo: 17-5=12

Memoria Independiente

La memoria independiente asigna valores a la variable “ M *,
tiene suma de memoria y resta de memoria para hacer calculos
mas sencillos.

Para limpiar la memoria independiente (0] (SHIFT)(STO)(M) .
M

Ejemplo: 34x7= 238
QXM
UOOOAECEDM)

(Total) 239

(+) 28x2= 56

(-) 165 +3= 55

24 Calculos de Memoria

Variables

La calculadora tiene nueve variables (delaAalaF, M, X, heY),
Usted puede almacenar un valor ( nimero real ) en cualquiera de
ellas

* Presione @ para limpiar la memoria A
« Presione @ para llamar la variable A,

* Presione @ (MCL) @ para limpiar

todas las memorias .

Ejemplo: 3860 +8=482.5

AOOQEDEI®
QA=

3860 +5 =772 EDOOOD
Calculos de Memoria 25



Funcion de Niumeros Reales

Ajuste su calculadora la modalidad “COMP” para ejecutar
funciones de numeros reales.

L@

Nota: Algunas funciones pueden tomar mas tiempo para
ejecutarse. Espere hasta que el resultado aparezca en el display
antes de empezar un segundo calculo

n=3.14159265359

Trigonometria
El modo angular especifica la unidad de medida para angulos
usados en trigonometria. Por defecto angulos en grados (DEG)

Para cambiar al modo angular, presione la tecla “MODE” varias
veces hasta que aparezca el display de ajuste. Seleccione 1,2 ,0
3 para seleccionar el modo en el que quiere trabajar.

Oea Rad Gra
[l
[

Funciones de Numeros Reales 27



360 grados = 2 Pi radianes = 400 gradianes

Ejemplo: 6 cos (§)=3 (Rad) B )QEM@E)
QO

sin 48 °26'57" = 0.748367543 (Degq)

DOODLEDEODmD

Funciones Hiperbolicas

Ejemplo: sinh 5 =74.20321058

tnimele

Ejemplo: tanh ' (1) = 0329765315

LY
@EDEODQEODED)

Logaritmos:

Ejemplo:log 100=2 (common logarithm: base 10)

[ @OO[E)
GM@AOOE

Ejemplo: 1026 = 398.1071706

Funciones de Numeros Reales

28

Ejemplo:in2=0.69314718 (natural logarithm: base e)

O]6 D)
Ejemplo:in e=1 WErEA)@O)
Ejemplo: 3 = 20.08553692 GEMEOR=)
Potencias y Raices
Ejemplo: 62 +8=44 @@
Ejemplo: 53=125 Q==
Ejemplo:32=0111111111 OOmO=

Ejemplo: (-2)8 =256

Ejemplo: /16 =4

Ejemplo:3/1728 + €/4096 = 16
QOEDODOLOOOE)

Numeros negativos tienen que estar entre paréntesis . Vea
operadores precedentes en la pagina 45 para mas
informacion.

Funciones de Numeros Reales

29



Reciprocos, Factoriales, Numeros Aleatorios, y
Combinaciones y Permutaciones

Ejemplo:——-72  (0@OOOOOOE

1_1
8 9

Ejemplo: 5!=120

QEDHE
Ejemplo: Genere un nimero aleatorio entre 0.0000 y 0.999

EDEDE

Funciones de combinacién, calcule el nimero de combinaciones

de “n” productos tomando “r” a la vez.

Ejemplo: Encuentre el nimero de posible combinaciones
donden=26yr=5 (65780)

Beaae)

Funciones de Permutacion. calcule el nimero de permutaciones
de n productos sacando r cada vez.

Ejemplo : Encuentre el nimero de posible combinaciones donde
n=16 yr=4 (43680)

LOEDOD

Funciones de Numeros Reales
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Conversién de unidades de angulos.

La calculadora puede mostrar un angulo en grados, radianes, y
grado. Para convertir un angulo en otras unidades:

Presione “ SHIFT” “ DRG” para que el display muestre lo
siguiente:

Presione las teclas numéricas para convertir los valores del
display en el formato de angulos deseados

Ejemplo:  Rad = 180° (angle unit: Deg)

CEHF) @GR Y A (=)

Conversion de Coordenadas

Coordenadas rectangulares ( X,Y ), y coordenadas polares ( r,0 ) son
medidas , como se muestra a continuacion. Los angulos utilizan las
unidades de angulos establecidas en la modalidad de angulos.

Los resultados son almacenados en las variable “E “y “F *.

A R
X
RCL ) E X r
y RCL)F| Y 0

X, y«r0

52 AN
\/

Funciones de Numeros Reales
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Ejemplo: Convierte coordenadas rectangulares (4,3 ) a
coordenadas polares (r,0), unidades de angulos en RAD.

r=s Enaala)s)
6 =0.643501108
res

Ejemplo;: Convertir coordenadas “polares (r=12, =60)a
coordenadas rectangulares ( X,Y) , unidad de angulos en
grados.

s EDEIODOEOE

y =10.39230485

Anotaciones de Ingenieria

Ejemplo: Convierta 34506 metros en kilémetro .
B80606[E)

Ejemplo: Convert 0.425 grams to milligrams

OOLAO=}EY

—34.506x 10 3 (km)

—425x10 -3 (mg)

Funciones de Numeros Reales
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Calculos Estadisticos.

Esta calculadora provee de funciones estadisticas para analizar
datos de una o dos variables. Las funciones para una variable
estan en la modalidad SD, y las funciones para dos variables
estan en modo REG. Todas las funciones estadisticas estan
sumariadas en la siguiente tabla:

Operacion de las teclas

e FUTEE para ver el display
SDMode | X2, Sx, n
X, XOn, xGn-1
REG Mode | 3%, Y, n
Iy Ty, Tay (GHIF) Gsum) ()

23, Xy, 3x* (Quad)*

GHF)ESUIM) (X))

X, XOn, xon-1

y, yon, yona

EDETE®

A, B,r A B, C(Quad)*

EDETEO®

%9 &, %, P (Quad)*

EDEROO®

Las fruiciones subrayadas estan solo disponible en la

modalidad de regresién cuadratica.

Calculos Estadisticos
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Precaucion: No almacene datos en las variablesAalaF, XoY
cuando realice célculos estadisticos. Estas variables son utilizadas por
la calculadora para memorias temporales durante los calculos
estadisticos. Cualquier valor asignado en estas variables puede ser
reemplazada por otros valores.

Estadisticas de una Variable

Ajuste la calculadora al modo SD para ejecutar calculos
estadisticos con una variable .

Ingresando Datos

1 Presione '( Scl) @ para limpiar los

datos existentes en la memoria.

2 Ingrese cada dato ( X ) y presione la tecla

« n

3 El display mostrara “ n”, el nimero acumulado de datos ingresados,

* Usted puede ingresar el mismo dato ( X ) dos veces apretando :

()

* Usted puede ingresar mdltiples entradas especificando la
frecuencia de los datos. La secuencia de teclas es:

(X )@ ( frecuencia )

Ejemplo: ingrese el dato ( X ) 56 ocho veces .

G®CHDHCOEDT)

34 Calculos Estadisticos

Corrigiendo errores en la entrada de datos.

Presione @ para recuperar el dato que a entrado. El display
muestra el valoryTa frecuencia de cada dato entrado en un display

separado. Si cometié un error al ingresar el dato, usted puede
corregirlo como sigue:

1 Recupera el valor que quiere corregir como se muestra a
continuacion.
2 Ingrese el nuevo valor o la frecuencia de los datos que quiere
cambiar, luego presione la tecla @ Esto reemplazara el valor
antiguo por el nuevo.

3 Si desea adicionar un nuevo valor, en vez de cambiar un valor
viejo, usted debe apretar en vez de @ en el paso 2.

4 Presione( SHIFT para borrar el valor actual , y mover

todos los datos posteriores a esta data un paso hacia arriba.

Nota: Una vez llamado , o editado , o agregado un dato adicional ,

debe apretar la tecla para salir del modo de correccién

antes de ejecutar otras operaciones.

Calculos Estadisticos 35



Los datos estadisticos son almacenados en la memoria de la

calculadora. Cuando la memoria esta llena, el mensaje “Data Full”

aparece y usted no puede ingresar mas dato. En este caso
presione @ para mostrar el siguiente display:

Edit  Off ESC
1 2

Presione ara salir sin ingresar el valor recién ingresado.
1

Presione para registrar el valor recién ingresado sin ser
guardado en la memoria . En este caso , usted no podra editar
ningun dato que ingreso.

Cambiando el Modo limpiara la memoria estadistica
automaticamente.

Ejemplo: Considere los datos ( 34, 38, 41, 41, 32, 29, 37) y

determine
>x2, ¥x, n, x, xon and xon-1.

En modo SD:

(Scl) @ (limpiar los datos

estadisticos)

Cada vez que presione se mostrara el valor “N “ que es el nimero

de datos ingresados.

3 6 Célculos Estadisticos

@O@ODOG®@OD

Sumatoria de los cuadrados = 9196 @
Suma de X =252 @

Numero de datos n =7 (sHIFTS-suM(3)(=)
Promedio de valores X = 36 @

Desviacion estandar de la SHIFTYS-
poblacion = 4.208834246 - S-VAR @
Desviacion estandar de la

muestra = 4.546060565 e
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Regresion Analisis
1 Regresion Lineal

Ejemplo : Los datos de la siguiente tabla muestran la altura y peso de
una clase de nueve estudiantes.

Altura Peso
153 38
158 43.2
163 63.5
168 70.5
173 54
178 79.5
183 65.9
188 89.5
193 68.2

Determine un modelo de regresion y términos para representar estos
datos. luego , utilice el modelo de regresion para estimar el peso de
un estudiante de 1.95 cm de alto, y el alto de un estudiante que pesa
75 kg. Finalmente obtenga el coeficiente de determinacion r'y la
covarianza de la muestra. ( Sxy-n-X.¥ ]

-1

Nota : La regresion lineal es un método para encontrar una linea recta
que mejor se ajuste a los valores de x e y de los datos ingresados.

y=A+Bx

38 Calculos Estadisticos

En modo “ REG

@ wny
SHIFT [D[Sd) [E] limpieza de datos estadisticos

LOALAAED (= =

]
L}

Cada vez que presione
el nimero de acumulaciéon
de datos ingresados es
indicado por el valor “n”

UeOLAALADUBARY
0]8/0/0/100[0000e8]CH)
LOAUALEMLOALORUAEAED
UEOXAWOLODOGAEN
QOLEMOLOALOEALEED

Coeficiente de regresion A = -94.003

EDE) PO

Coeficiente de regresion B = 0.911
EDEAEOHDE)

Coeficiente de correlacion r = 0.758927782
EMEARBEEE
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Estadistica de dos variables

Ajuste el modo de la calculadora a “ REG “ para ejecutar calculos
estadisticos de dos variables

El modo “ REG “ permite seis tipos de regresiones para analizar datos
estadisticos de dos variables. En el menu “ REG “, presione el numero
al para seleccionar la regresion deseada.

TECLA REGRESION FORMULA

(Lin) Linear y=A+Bx

og ogaritmica y=A+BLn
L L itmi A+BLnX

(Exp) Exponencial y=A*e"

@ (Exp) Exponencial y=A*x"

@( Inver ) Inversa y=A+B1/x

@( Cuad) | Cuadraticas y=A+Bx+Cx

40 Calculos Estadisticos

Entrando Informacion

1 Presione (Scl) @ para limpiar los

datos estadisticos existentes.

2 Teclee el valor de “ X “y presione @

3 teclee el correspondiente valorde “y “ y presione
Puede ingresar el mismo valor dos veces tecleando el valor “ x “y
elvalor*y " y

Puede ingresar entradas mdltiples del mismo valor especificando
la frecuencia. las teclas para esta funcion son:

Valor de “ x “ @ valorde “y “ @ frecuencia

Ejemplo : Ingrese el dato x = 16, y = 25 nueve veces.

SDHED M) EHEDE)EID

Nota : Corrigiendo errores en el ingreso de datos es igual que en
caso de estadistica de una variable.
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Peso a 195 cm =83.642 (Kg)
OO EDEARHHHORE)

Altura a 75 kg = 185.5137212 (cm)

@® mmE)@@.@

Coeficiente de determinacion = 0.575971379

CHF) EvAaR) )W (=)

Covarianza de la muestra = 170.8125
OO0 EDENOE®
GCHA)GEVAR) DM EVAR) )OO E)
OEMEWEO0OVE)

2 Regresion logaritmica, Exponencial, y Exponencial
inversa

Usted puede utilizar otro modo de regresion y utilizar las mismas
secuencias de teclado como en el examen anterior para las
diferentes modos de regresion. Haga referencia a la tabla de la
pagina 38 para el tipo de regresion y las formulas.

3 Regresion Cuadratica

Ejemplo: Los datos de la siguiente tabla, muestra la altura de una
pelota arrojada hacia arriba a “ x “ segundos de haberse arrojada.

I;eg'::ﬁgég)"x Altura (en metros) y

2 4,389
2,2 5913
24 7,041
2,6 7,681
2,8 7,925

3 7,071

32 6,096

Determine los requisitos para presentar los datos en una
regresion cuadratica. después , utilice el modelo de regresion
para estimar la altura de la pelota (y ) a 3.5 segundos, y el
tiempo ( x ) cuando la altura de la pelota es de 5 metros.

En el modo “ REG

@ (Quad) n= REG. 0]
@(Scl) @(Stat clear) ,’

0O®EmO ()] Cada vez que presione

el nimero de acumulacion
de datos ingresados es
indicado por el valor “n”

Calculos Estadisticos
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@WUALLLOLEEDAOWE
QOLLWOLEMHOLOLLOLBE
@QOLBLOOLLGEBEDEE
OOLOUOOEMELAOEBOLV®E®ED

Coeficiente de regresion A = -42.84085714
EDEEOOOE)

Coeficiente de regresion B,= 37.3860119

EDEROOOE

Coeficiente de regresion C = -6.903869048
EDETROOOE

Alturaa 3.5 (y) =3.43778869 cm.

AOOEDHER)EHEHHEOER

X1abm=2.073896619 ( sec)

QEDEARIBHROE)

x2 a5m=23.34132988 (sec)

QEHEDEARBHRAE)
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APENDICE

Operador precedente.

Operadores en la calculadora son procesados de la siguiente
manera..

1 Conversion de coordenadas Pol (x, y), Rec(r, 0)
2 Tipo de funcion
Con estas funciones , los valores son agregados y después
seguidos con la tecla de funcion
X302, x7,xl, 0 R R, R,
Conversion de unidades de angulo (DRG P )
3. Raices y potencias:(x"), 3~

4. ab/c

5 Multiplicacién de abreviaciones en frente de ?, e, nombre de
memoria o nombres de variables 2 Pi, 4e, 3B, etc..

6 Funciones tipo B:
Con estas funciones, la tecla de funcién es primero
presionada seguida de su valor

J .3 . log, In, ex, 105 sin, cos, tan, sin', cos™, tan”, sinh,
cosh, tanh, sinh', cosh-!, tanh-", ( -)
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7 Formatos de multiplicacion abreviadas en funciones tipo B:
SExsinS, etc.

8 Permutaciones y combinaciones

Operadores del mismo precedente son ejecutados de derecha a
izquierda.

Otros operadores son ejecutados de izquierda a derecha.

Cuando los célculos contienen un argumento que es nimero
negativo, el nUmero negativo debe estar contenido en paréntesis.
El signo (-) es un tipo B de funcion, cuidado particular es
requerido cuando los calculos incluyen una alta prioridad de una
funcién tipo A, exponencial o raiz.

Ejemplo: (-3)' =81
3= 81

46 Apéndice

Pila / Stack

Cuando ingresa un calculo, los valores y comandos que escribe son
almacenados en una pila numérica y una pila de comandos
respectivamente. La pila es area de memoria utilizada por la
calculadora. la pila numérica tiene 10 niveles y la de los comandos
24 niveles. Cuando trata de ingresar un céalculo muy complejo y se
excede de la capacidad de las pilas , un error de pila o stack ocurre.

Ejemplo: 4\1—((?\3—‘7x(1‘%+?)+2)+9)x6=
1 2|3||4|5 Pila/Stack de numérico
123 4 56 7 Pila/Stack de comandos

Stack / pila numerica Stack / pila de comandos

zlei:vgltack Contenido y;vglt ik Contenido

1 4 1 +
2 8 2 (
3 7 3 (
4 3 4 -
5 5 5 X

6 (

7 +
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Precision de los Calculos

Esta calculadora lleva mas nimeros internamente de los que muestra en
su display en orden de maximizar su precision. Los valores son
almacenados en memoria con 12 digitos, La precision es de +/- 1en el
décimo digito.

Para un solo calculo el error computacional es de +/- 1 en el digito
décimos +/- 1 en el Ultimo digito significativo de una expresion
exponencial.

. En el caso de célculos sucesivos , los errores pueden ser acumulativos y
llegar a valores mas grandes.

Resultados de funciones

Funcion Rango de Valores

DEG | 0= x| < 4.499999999x10'°

sinx RAD | 0= x| < 785398163.3

GRA | 0= x| < 4.499999999x10'°

DEG | 02 x| < 4.500000008x10'

cosx RAD | 0= x| < 785398164.9

GRA | 0= |x| £ 5.000000009x10™

DEG | Same as sinx, except when  |=(2n-1) X 90.

tanx RAD | Same as sinx, excepto when  |x|=(2n-1) x 11/2.

GRA | Same as sinx, excepto when  [¢|=(2n-1) x 100.

4 8 Apéndice

Funcion Rango de Valores
sin”'x
o n 0= [x|=1
tanx  |0=|x|=<9.999999999x10 %
sinhx
P 0 < |x| £ 230.2585092
sinhx |0 < |x| £4.999999999x10*
cosh™x |1 2x=4.999999999x10%
tanhx |0 < |x| £9.999999999x10 *°
tanh "'x |0 < |x| £9.999999999x10 !
logx/Inx |0 < x £ 9.999999999x10 **
10 -9.999999999x10% < x < 99.999999999
ex -9.999999999x10* < x < 230.2585092
x 0Sx<1x10'®
x2 x| < 1x10%°
1/x x| <1x10™ ; x#0
I | <1x10'
x! 0 2 x 269 (xisaninterger)
. 02nr<1x10",0 =r<n(n, rareintegers)
1<{n(n-r<1x10 '°
o 0Snr<1x10",0 =r<n(n, rareintegers)

1< [n/{ri(n-r)h<1x10'°

Apéndice
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Funcion Rango de Valores
bel, |y] £ 9.999999999 x 10%
Pol (x, y)
(x*+y%) £9.999999999 x 10%°
0 £ 729999999999 x 10%°
Rec(r, 6)
6= lo mismo que sinx
o la, b, ¢ <1x10™
0<b,¢
Pl <1x10™
S Conversion sexagecimal a decimal

0°0'0" = |x| < 999999 °59

x>0:-1x10' < ylogx < 100

x=0:y>0
A(x?) m
x<0:y=mn, Snl (n ,m son enteros)
Sin embargo: -1 x 10'® < ylog|x| < 100
y>0: x#0,-1x10' < 1/xlog y < 100
y=0: x>0
Iy 1
y <0: x=2n+1,;(n #0; nes un entero)
Sin embargo: -1x10' < 1/x log|y| < 100
Todos los enteros, numeradores y denominadores deben ser
ab/ de 10 Digitos o menos ( incluyendo las marcas de divisiones)
| <1x10%
D ly|<1x10%°
(REG) |ln| <1x10™

xon, yon, X, y:n #0

xon-, yon-1,A,B, r:n #0,1

50

Apéndice

Mensaje de Error

Cuando un error ocurre, el display de la calculadora arroja un
mensaje de error que se mantendra hasta que presione la tecla

Utilice las teclas @@ para ubicar el error en el célculo y corrija
el problema.

Error Causa y accién

Math ERROR La magnitud del resultado esta fuera de
rango.

Tratando de realizar un célculo fuera el rango
de la calculadora.

Operacion ilogica. Eje : divisién por cero

Asegurese de que los valores ingresados
estén dentro del rango permitido. Preste
atencion a los valores de las memorias
utilizadas.

StackERROR | E| calculo es muy complejo y excede el nivel
del stack numérico o de comandos.

Divida los célculos en dos o mas partes
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Formulas estadisticas

Promedio
_ I):ri Ty
Xr= n - n

Desviacion Estandar ( Muestra y Poblacién)

xan-1 =

fl.i =2 5 = (Zx)’n
f = =y =1

Desviacion estandar de la poblacion

Si-®  SEoryoin
xan = J"l" x; o IEXE'E’ZIJQ'&'

Regresion Lineal
y=A+px

Donde A= Regresion coeficiente A
B= Regresion coeficiente B

r = Coeficiente de correlacion.

ae D-BEx o nEn-Yel

B nix’ ()

_ n-Lxy - 2x By
ST = () a2y = ()
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Regresion logaritmica)
y=A+E .Inx

Donde: A= Regresion coeficiente A
B= Regresion coeficiente B

r = Coeficiente de correlacion.
n Elinx)y - Mnx Fy
nZlnx) = Zlnx)?

e n-Elnxlxy — Ylnx. Xy
JnXinx)? = (Xine)? (m Xyt = ( 2p)7)

A= Ey—li—ﬂnx B=

Regresion Exponencial
y= A& (n y=InA+B x)
Donde: A= Regresion coeficiente A

B= Regresion coeficiente B
r = Coeficiente de correlacion.

e TR T

_ ndxlny=2e Yy
S Ex’ = (Tx) '} [0 Ty’ = (Thhy) '}
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Regresion de Potencias
y=A.x%(Iny =InA+BInx)

Donde A= Regresion coeficiente A
B= Regresion coeficiente B
r = Coeficiente de correlacion.

iny -B-YInx _ nXInxlny - ¥inx-Yiny
shy-3-2nx, g mainxiny - 2ine Ziny

A= expl n-3(Inx)? - (Zinx)?

_ n-YInxlny - YInx-YIny
(n-2(Inx)” = (ZInx)’} {n-X(Iny)* - (XIny)’}

Regresion Inversa
y=A+B.lkx

Donde A= Regresion coeficiente A
B= Regresion coeficiente B
r = Coeficiente de correlacion.

-1
A= ZY’B'EX B= ﬂ
n Sxx
re Sxy
+ Sxx.Syy

SR * 5 S

n

-1
Sry= o)y - 22

n

Apéndice
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Regresiéon Cuadratica

y=A+B Xx+Cx?

Donde A= Regresion coeficiente A

B= Regresion coeficiente B
r = Coeficiente de correlacion.

Xy 2x X’
A=--B(EGH)-C&EH)
B = ( Sxy-Sx’x? — Sx’y.Sxx?) +{Sxx.Sx’x* - (Sxx?)%}

C = Sx’y.Sxx - Sxy.Sxx? + {Sxx.Sx*x* - (Sxx?)%}

PRI 1PN S5 3]

n

2 2)2
seeope. TN qaa v (59

n

(Xx.3y)
Sxy = Yxly - nZv
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Fuente de Poder

SC-180 una pila de litio CR-2025

SC-182 A/B Celda solar y una pila G10

SC-180 A/B una pila de litio CR-2032

Por favor reponga las pilas tan rapido sea posible una vez
que el display indique bateria baja.

Cambio de Baterias

1 Asegurese de que la calculadora esta apagada.
2 Retire la tapa de la bateria
3 Remueva la bateria vieja .

4 Coloque una bateria nueva ( CR-2025/G10/ Cr-2032 ). Asegurese
que el signo ( + ) de la bateria esté mirando hacia afuera.

5 Coloque la tapa de la bateria nuevamente.

6 Presione la tecla para encender su calculadora.

56 Apéndice
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